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Kafli 5 — Almenn jafna beinnar linu

- (a
Jafnan ax + by + ¢ =0 kallast almenn jafna beinnar linu. Pvervigur linunnar n = (b}

kemur fram i almennu jofnunni. Pvervigur linu er vigur sem er hornréttur a linuna.

Ef gefinn er punktur P, = (X, ,Y,) @ linu med pvervigur n= (Z] er einfaldast ad finna

almennu jéfnuna med pvi ad nota regluna um innfeldi hornréttra vigra sem gefur ad
P,P-n=0 par sem P = (x, y) er einhver punktur & linunni.

Dami 5.1 Finndu almenna j6fnu linu sem liggur i gegnum punktinn P, = (2 , 4) og

hefur pvervigur ( 52].

Lausn: Latum P = (x, y) vera einhvern punkt a linunni. ba er

pop.ﬁ:(x‘z]-( 5]:5(x—2)+(—2)(y—4>=0

y—-4)\-2

svo almenn jafna linunnarer 5x—2y—-2=0

Daemi 5.2 Finndu almenna jéfnu linu sem liggur i gegnum punktana P, = (-2,4) og
P2 = (3 ’ 6) .

- 5 -
Lausn: Einn af pvervigrum linunnar er n = (P1P2)b = (2J :( 52).
b .

Notum nu pvervigurinn og annan punktinn t.d. P, = (3, 6) til ad finna almennu jéfnuna
eins og i sidasta synideeminu. ba feest:

XxX—=3) (-2
[y—GJ( . j:—Z(x—3)+5(y—6)=O

= —-2X+5y-24=0
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Daemi 5.3 Reiknadu skurdpunkta linanna 8x —4y—-4=0o0g 2x + 5y =19 = 0.

Lausn: Leysum jofnurnar saman (med samlagningaradferd, innsetningaradferd eda i
vasareikninum) og pa faest x = 2 og y = 3 svo skurépunkturinn er (2, 3).

Ofanvarp punkts a linu

Latum P vera punkt og | linu. Punkturinn S sem er skurdpunktur
tinunnar | og linunnar m sem liggur i gegnum P og er hornrétt ?
alinuna | kallast ofanvarp punktsins P a linuna . m

Dami 5.4 Finndu ofanvarp punktsins P = (2, 5) a linuna | sem gefin er med almennu
jofnunni 3x + 4y + 24 = 0.

Lausn: Vid purfum fyrst ad finna jéfnu linunnar m sem er linan gegnum P hornrétt & I.
Vigurinn (2] er pvervigur . Vigurinn (ij = (_34j er pa pvervigur m. Finnum naest
almenna jofnu linunnar m. ba feest b

—4(x-2)+3(y—-5)=0eda —-4x+3y—-7=0
Skurdpunkturinn S faest med pvi ad leysa j6fnuhneppid

3x+4y+24=0
-4x+3y-7=0

en pad ma gera med samlagningaradferd, innsetningaradferd eda i vasareikninum
(EQUA).

Lausniner x=-4,y=-3sw S = (-4,-3),

Ath. Ef linan er larétt eda |60rétt er haegt ad finna ofanvarpspunktinn an nokkurs
utreiknings!
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Daemi 5.5 Reiknadu fjarlaegdi punktsins P = (3, 4) fra linunniy = 2.
f S -

Lausn: Teiknum linuna inn { hnitakerfi og merkjum punktinn inn (sja | ! i

mynd). Fjarleegdin er augljoslega 2. g g :
B R e t =25 !
i o] %,
1 0 1 2 \
: 4

Fjarleegdarformulan

FJ
Fjarleegd punkts P fra linu | er skilgreind
sem minnsta mogulega fjarleegd milli P og
punkts S a linunni | en fjarleegdin er minnst
begar vigurinn SP er hornréttur & linuna |,
b.e. pegar S er ofanvarp punktsins P al. o

bvi er haegt ad reikna fjarlaegd punkts P fra linu | med pvi ad reikna hnit punkitsins S sem

er ofanvarp P a |, og sidan lengd vigursins SP.

Mun paegilegra er po6 ad nota eftirffarandi formulu sem kallast fjarlaegdarformulan:

Ef P= (x1 ,y1) og linan | hefur almenna jofnu ax+by+c =0 ba er fjarlaegd punktsins P

fra | gefin med
|ax, + by, +c|

Vva? +b?

Dami 5.6 Reiknadu fjarleegdina fra P = (3, 7) til linunnar | sem er gefin med jofnunni
3x-4y+10=0.
|3-:3-4.7+10| |-9]

= =1,8

J3% 1+ 42 5

Lausn:

Dami 5.7 Reiknadu fjarlaegd punktsins P = (2, 5) fra linunni y = 3x - 5.

Lausn: Finnum fyrst almenna j6fnu linunnar | en hun er —3x+y +5 =0 og notum
sidan fjarleegdarformuluna:

[-3-2+5+5] 4 (_ 210
32 + 12 V10 5
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Sonnun a fjarleegdarformalunni:

=1

Latum P =(x,,y,), S=(X,,Y,) vera ofanvarp P & linuna | og n = (ZJ vera pvervigur

linunnar ax + by + ¢ = 0. Reiknum innfeldid n-SP & tvo vegu:

cos(v) =+va® +b? .

er annad hvort 0° eda 180° bvi ad n og SP eru samsida (badir hornréttir a I)
Nu er cos(0°) =1 og cos(180°) = —1 og pvi er cos(v) =+ 1.

i)

ﬁ-?:(ij-[? _;0) =a(x, — X, )+ bly, — y,) = ax, + by, + (—ax, —by,) = ax, + by, + ¢
17 Yo

i)ﬁ-S_I5=|ﬁH§E

@’ .4+1. Hérer v hornid a milli n og SP en pad

| sidasta skrefinu var notad eftirfarandi: fyrst S = (xO , yo) er alinunni | paer
ax, +by, +c =0 sw ¢ =—-ax, —by,.

Vié héfum pvi fengid ad va? +b? - [SP |- (1) = ax, + by, +¢
1 1

Setjum nu algildi bAdum megin og notum ad ‘J_r 1 | =1 pa feest:

|ax, +by, +c|

Ja? +b?

m-@]:laxmbyﬁd 2 ’@‘:




